

# “两山”理念为全球生态文明贡献中国智慧

新华社记者 朱涵

8月10日，新华社国家高端智库与习近平生态文明思想研究中心在北京共同发布《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告。报告全面深入阐释绿水青山就是金山银山理念的理论创新、实践力量及深远影响，彰显“两山”理念为全球生态治理和建设清洁美丽世界贡献中国智慧、中国方案、中国力量。

2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平同志考察湖州市安吉县，在余村村首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。二十载光阴流转，中国以生动实践，破解了经济发展与生态保护的“两难”矛盾，书写出全球瞩目的绿色答卷，造福中国、惠及世界。

中国实践增益全球可持续发展。

全球能耗强度降低最快、空气质量改善最明显的国家之一，建成全球最大、最完整的新能源产业链，贡献全球四分之一新增绿色面积……多个“世界之最”，见证美丽中国的建设成就。实践证明，经济发展与生态保护可以协同共生。在全球面临严峻生态问题的同时，中国绿色发展成就举世瞩目，为全球可持续发展增添亮色。

中国成为全球环境治理引领者。从塞罕坝林场建设者到浙江“千万工程”，从浙江“蓝色循环”海洋塑料废弃物治理模式到研究防治沙的中国科学家……中国频频摘得联合国环境署颁发的“地球卫士奖”，凸显中国由全球环境治理参与者到引领者的重大转变。中国是世界绿色发展的坚定行动派、重要贡献者，中国方案通过国际绿

色低碳合作、绿色“一带一路”合作，为共同应对全球生态挑战提供新路径。

中国理念启迪全球生态文明建设。生态兴则文明兴，生态环境攸关人类存续，生态文明攸关人类发展。“绿水青山就是金山银山”传承和发展了“天人合一”“道法自然”等传统生态理念，系统揭示了人与自然和谐、人与人和谐、人与经济社会和谐的多重价值追求，也深刻回应各国人民的诉求，成为连接世界的思想桥梁。人与自然和谐共生的现代化，是书写在世界文明史上的伟大答卷，为人类文明永续进步贡献了中国智慧。

绿水青山就是金山银山理念带来生生不息的绿色力量，必将为人类奔向清洁美丽未来的征程，带来持久而澎湃的动力。

# 对农业知识一窍不通，还有多少假专家在坑农

苏士仪

看起来非常专业的网络主播，正在热心地为农民解决农业种植中遇到的各类问题。但谁能想到，这些人从未涉足过农业，有的甚至对农业知识一窍不通。据央视财经报道，近日，记者接到不少农民朋友的反映，他们在网上遇到了一批假冒的农技专家。

这些所谓农技专家的短视频账号简介中，几乎都写着“农业大学”“从事农业行业数十年”“免费提供农业指导”“助力三农”等内容；有的还身着白大褂，扮演坐在研究院的专家型主播讲解农业知识。

打着助农的旗号，干的却是坑农骗农之事，假专家背后是真套路。而从报道看，其最终还是为了卖货：在这

些农业专家达人的短视频作品中，有不少虚假宣传违规销售肥料、农药的内容。对这样的乱象，有必要依法依规加以打击。

农业种植不同于其他行业，一旦上当受骗，其所带来的危害不是短期内能消除的，几乎是以农民一年的收成为代价。而报道也显示，这些假专家宣传的所谓“网红农资”遭到了农民的吐槽，根本没有宣传中那样好用。可见，其所带货产品质量之差劲。

这些专家达人橱窗中推荐的产品，大多挂在一家名为“祥禾农资总店”的店铺中。据该团队成员介绍，祥禾农业是一家通过签约、孵化农业达人，以达到销售农资目的的农业电商

团队，其旗下有1000多个账号。

对这样由机构主导，通过造人设、博流量、演剧本等手段欺骗公众的账号，需要加强执法联动，依法依规及时予以打击。有关部门的治理工作不妨以这些机构为切入点，以雷霆手段对骗子形成震慑作用。

在此之余，也要加强官方农技推广渠道建设，让真正的专家占领农民的屏幕，强化专业信息的供给。

说到底，农民合法权益不容骗子侵害。但一些机构却以此为“业务”，这样的行径不能被容忍。而监管的视野也不妨投向更多角落，追问一下：究竟还有多少一窍不通的假专家在坑农骗农？

来源：新京报

# 体检不走过场，健康更有保障

申少铁

前不久，北京一位女士向媒体反映，自己在某体检机构连续10年未检查出患癌风险，却被医院确诊为癌症晚期。此后，涉事体检机构召开媒体说明会，表示不存在所谓的“假体检”。事件引发人们对体检行业的关注。

通过医学手段对受检者进行身体检查，了解其健康状况、早期发现疾病线索和健康隐患，健康体检可以发挥独特作用。近年来，随着经济社会发展，居民健康意识快速提升，体检需求越来越旺盛。

由于公立医疗机构难以承接海量体检需求，民营体检机构应运而生，不断发展壮大。据不完全统计，近10年来，体检市场规模扩张近5倍，达到3800多亿元。在快速增长中，体检行业也出现了一些乱象。比如，一些体检机构为了快速扩张，夸大广告宣传，忽视体检服务质量。种种乱象，不仅耽误患者宝贵的治疗时间，也消减了广大消费者对体检行业的信任。

多管齐下，扭住提高检查质量这个关键，进一步实现规范发展，体检行业才能赢得更多认可。

厘清“面子”与“里子”，把检查质量放在首位。

凭借优良设施环境、专人导诊服务等，一些民营体检机构获得消费者青睐。但是，体检是高度专业化的服务，核心业务是项目检查，不能仅靠表面功夫。影响体检项目检查质量的关键因素，在于实施检查的人和仪器。因此，应严格依照《健康体检管理暂行规定》，做好各科室的医生、护士和其他卫生技术人员配置，确保每名医护人员“人岗相适”，按标准操作。同时，应做好医疗器械的检验维护，对达不到使用要求的及时进行更换。

统筹“检前”与“检后”，有针对性加强服务。

一些体检机构把大量精力放在营销上，存在夸大宣传的情况。比如，个别体检机构声称只需一滴血便可筛查出癌症，拉高了消费者对体检的期待。其实，常规体检并不等于癌症筛

查。体检机构须从实际出发，提前与消费者进行沟通，同时针对不同需求制定个性化体检套餐。此外，不少人体检后看不懂报告，如果存在较严重的指标异常，体检机构应及时告知和提醒，并推荐进一步检查或诊断的专业科室。

运用法治思维和法治方式，落实有效监管。卫健部门和市场监管部门应不定期对体检机构进行飞行检查，针对伪造从业人员资质、夸大宣传、出具虚假或者伪造健康体检结果等行为，依法严肃处理，有力有效整治行业乱象。随着行业发展变迁，难免出现一些新情况新问题。相关部门应及时修订完善管理规定，为制度“打补丁”。

体检，健康的重要监测手段。持续规范行业发展，提升服务质量，体检才能更精准地为健康护航。增强健康意识、培养良好生活方式，加上定期的健康体检，全民健康将更有保障，健康中国的美好蓝图也将更好成为现实图景。

来源：人民日报

伴随互联网医疗蓬勃发展，线上购药因便捷高效已成为不少患者的新选择。然而，据《法治日报》报道，部分电商平台处方药销售乱象频发，严重威胁消费者用药安全。在多家电商平台网售处方药过程中，患者无须上传病历、处方等资料，医生在缺乏实质性医疗评估的情况下“秒开”处方，甚至存在“先药后方”现象。

线上“秒开”处方看似提升了购药效率，实际上却将用药的巨大风险转嫁给了患者。正规诊疗流程中，医生需要综合病史、体征、检查数据等多种信息，才能制定个性化的用药方案。但当前某些平台的医生仅凭患者自主填报的信息就开具处方，既无法核实病情

真实性，更难以评估药物相互作用风险。更令人担忧的是，部分高警示药品如降糖药、麻醉药也成为“秒开”的药品，患者一旦误服或过量服用，可能引发低血糖、呼吸抑制等严重后果。

治理这种乱象，监督与打击必须毫不手软。现行《药品管理法》明确规定，处方药必须凭执业医师处方销售，互联网医院则需遵守《互联网诊疗监管细则》中“医师需亲自诊查、不得人工智能自动生成处方”等刚性要求。监管部门应建立跨平台处方数据对比机制，对频繁开具异常处方的医师和账号实施熔断处罚。同时，需完善“行刑衔接”机制，对造成患者伤害的违规开方行为，依法追究医疗机构、平台、医师三方连带责任，让违法成本远高于非法收益。

筑牢技术防线，是治理线上处方药乱象的关键抓手。可建立生物识别体系，在问诊环节强制实施人脸检测，确保医师与患者身份的真实性。此外，还要建立和完善处方存证平台，将诊断记录、用药方案、患者反馈等数据上传备查，实现全流程可追溯。针对高风险药品，应设置AI二次审核系统，自动比对患者历史用药记录与新处方，触发人工复核机制。这方面的技术已成熟，关键在于平台是否愿为公共安全投入成本。

治本之策则在于纠正错误观念、重塑行业生态。医疗主管部门需建立医师线上诊疗能力认证体系，将问诊响应时间、病历完整度等指标纳入考核与监督，对长期敷衍了事的线上医生及其所在平台实行淘汰制。此外，不妨将用药安全和互联网诊疗的特性等内容，纳入公民健康素养教育体系，提升公众对处方药和线上诊疗特殊性的认知。只有线上医生普遍更加珍视执业声誉，平台更加注重自身责任并强化内部监管，患者自觉抵制“处方药随便开”等乱象，方能形成全社会共防共治的局面，为这一乱象釜底抽薪。

互联网医疗还处于早期发展阶段，线上“秒开”处方药乱象也还处于初病时期。有病得早治，若等变成顽疾再去治理，难度就会更大。也唯有尽早根治这一乱象，方能进一步守护好民众的生命与健康安全，也促进互联网医疗持续健康发展。

来源：北京青年报

# 线上秒开处方药乱象亟待治理

唐传艳